[bookmark: _GoBack]医卫类专业综合知识试题(1)
命题人：生理学部分：刘赛  解剖学部分：李玲  护理学部分：龚春燕
1、 单选题（在本题的每一小题的备选答案中，只有一个答案是正确
的，本大题共30小题，每小题2分，共60分）

1．肺泡壁上皮属于：（         ）
A、单层扁平上皮	       	B、单层立方上皮	 
C、单层柱状上皮	D、假复层扁平上皮
2．以下是扁骨的是：（         ）
A、股骨		B、腕骨			C、肋骨			D、颞骨
3．旋转运动的运动轴是：（          ）
A、矢状轴	B、冠状轴		C、垂直轴		D、以上都是
4．喉的环状软骨相对位置是：（        ）
A、第六颈椎		B、第七颈椎		C、胸骨角	D、肩胛下角
5．以下有关肾的描述错误的是：（       ）
A、肾是腹膜外位器官				B、左侧肾蒂比右侧肾蒂要长
C、肾门有肾动脉通过				D、贴附在肾表面的被膜是肾筋膜
6．输卵管分部最长的部分是：（          ）
A、子宫部		B、输卵管峡		C、输卵管壶腹	D、输卵管漏斗
7．心位于胸腔的：（         ）
A、上纵隔		B、前纵隔		C、中纵隔		D、后纵隔
8．下腔静脉是全身最大的静脉，由左、右髂总静脉汇合而成，汇合处平面是：（   ）
A、第3腰椎		B、第4腰椎		C、第5腰椎		D、第1尾椎
9．以下不具有折光作用的结构是：（     ）
A、角膜			B、虹膜			C、晶体状		D、房水
10．儿童的外耳道较短窄，检查时，则需要将耳廓拉向：（        ）
A、前上方		B、前下方		C、后上方		D、后下方
11．临床软瘫是因为脊髓受损，受损的部位是脊髓的：（         ）
A、前角			B、后角			C、侧角			D、以上都是
12．前庭蜗神经入颅的结构是：（        ）
A、视神经管		B、颈静脉孔		C、眶上裂		D、内耳门
13.舌面上不具味觉功能的乳头是：（         ）
A、叶状乳头		B、菌状乳头		C、轮廓乳头  D、丝状乳头
14．以下有关视神经受损后临床表现描述正确的是：（         ）
A、一侧神经损伤，伤侧眼全盲		B、一侧视束完全损伤，同侧眼的颞侧半视野偏盲
C、一侧舌下神经损伤，舌尖偏向同侧	D、一侧三叉神经完全损伤，对侧咀嚼肌瘫痪
下腔静脉是全身最大的静脉，由左、右髂总静脉汇合而成，汇合处平面是：（   ）
A.第3腰椎		B、第4腰椎		C、第5腰椎		D、第1尾椎
16.在生命活动中，维持机体某种功能的稳态主要依赖于（）
A．正反馈				B．负反馈		C．神经调节     D．体液调节
17．细胞膜对O2，CO2的扩散方式（）
A．单纯扩散			B．易化扩散	C．主动转运	 D．出胞作用
18．缺铁性贫血的原因是（）
A．内因子缺乏		B．缺乏叶酸		C．缺乏铁		D．骨髓被破坏
19．正常人心率超过去180次/分时，主要影响下列哪些变化 （     ）
   A、心动周期缩短           B、收缩期缩短    
   C、收缩期缩短明显         D、舒张期缩短明显
20．容量血管是指 （     ）
    A、动脉       B、静脉        C、毛细血管      D、肺血管     
21．肺的有效通气量是（    ）。
   A、肺活量      B、时间肺活量     C、肺泡通气量      D、潮气量     
22．混合食物由胃完全排空通常需要（     ）
    A、1～1.5h   B、2～3h      C、4～6h    D、7～8h    
23．内因子促进下列哪一种物质的吸收：（    ）
    A、铁      B、钙       C、维生素B 12      D、胆盐    
24．当外界温度等于或高于体表温度时，机体散热的方式是（）
    A．辐射       B．传导         C．对流与蒸发         D．蒸发          
25．体温调节的基本中枢位于（）
A．脊髓      B．延髓        C．丘脑      D．下丘脑     
26．尿生成的基本过程不包括（    ）
    A、肾小球滤过             B、肾小管和集合管的重吸收      
C、近球小管的重吸收       D、肾小管和结合管的分泌与排泄    
27关于兴奋在中枢传递特征的叙述，正确的是（    ）
    A、双向传递        B、不易疲劳     C、不能总和     D、中枢延搁       
28．夜盲症发生的原因是（）
   A．维生素A过多      B. 维素素B不足     
C. 维生素A缺乏            D．视蛋白合成不足     
29．调节胰岛素分泌的最重要因素是
A．血糖水平     B．血氨基酸水平      
C．血脂水平         D．血钙水平       
30．月经血不会发生凝固是因为
A．因有雌激素阻止血凝      B．因有孕激素阻止血凝
C．因子宫内有大量的肝素     D．因子宫内有丰富的纤溶酶原激活
2、 多选题（在本题的每一小题的备选答案中，有两个或两个以上答案是正确的，多选、少选不给分。本大题共10小题，每小题4分，共40分）
31．具有关节盘的关节有：
  A．胸锁关节   B．肩关节   C．膝关节   D．颞下颌关节    E肘关节
32．后纵隔内通过的结构有：（      ）
A、食管			B、胸主动脉		C、气管		D、胸导管   E下腔静脉
33．尿道根据行程可分为：（     ）
A、前列腺部		B、尿道球部	C、尿道膜部	D、海绵体部  E尿生殖膈
34．淋巴器官由淋巴组织构成，包括：（        ）
A、淋巴结		B、胸腺		C、脾	  D、肾上腺      E腮腺
35．以下脑神经与延髓相连的是：（          ）
迷走神经		B、展神经	C、副神经	D、舌下神经   E桡神经
36．血液在血管内一般不发生凝固的原因是:  (     )
A 血液中存在抗凝物质            B 血管内皮细胞完整、光滑
C 纤溶系统的活动                D 白细胞的吞噬作用
E 血液的不断流动
37．用力呼气时（     ）
A膈肌舒张            B膈肌收缩     
C肋间外肌舒张        D肋间外肌收缩    E 腹肌收缩
38．机械消化的作用是: (     )
A 磨碎食物                 B 将大分子物质分解成小分子物质    
C 将食物与消化液充分混合   D 使食物在消化管内移动     E 以上均对
39．影响能量代谢的因素有（       ）
A肌肉活动      B环境温度    C精神紧张      D激素    E 气温
40．下列关于小脑的叙述,正确的是:  (      )
A 古小脑与调节机体的平衡有关    
B 旧小脑调节肌肉的紧张度
C 旧小脑参与协调随意运动       
D 新小脑参与协调随意运动的设计
E 小脑损伤后机体的平衡、肌张力和随意运动的协调性可出现障碍
3、 填空题（本大题共8个小题。共20个空，每空2分，共40分）
41骨之间椎借_________、__________和__________等相连。
42鼻可为_________、_________和_______三部分。
43肺动脉流动的是_____血，而肺静脉流动的是________血。
44髋关节由______和__________构成。
45．神经调节的基本方式是_           ，其结构基础是            __。。
46.当膜内外电位差变小或消失，即膜内负电位变小成为零的现象称为      。
47.白细胞为无色、有核细胞，可分为              、         、       、 
            和                五类，。
48. 蒸发分为         和                两种。
四、名词解释（本大题共5小题。第49-50小题为必答题，第51-53题为专业选答题，选答题A部分为临床专业方向，B部分为护理专业方向，C部分为药学专业方向。请考生根据自己的专业方向选择相应的部分答题，将答案写在答题卡相应的地方。每小题10分，共50分）
51.十二指肠壶腹：
52.解剖无效腔
B部分（护理专业）
分级护理    54.被动卧位       55无菌技术
五、简答题（本大题共3小题。第56-57小题为必答题，第58题为专业选答题，选答题A部分为临床专业方向，B部分为护理专业方向，C部分为药学专业方向。请考生根据自己的专业方向选择相应的部分答题，将答案写在答题卡相应的地方。每小题20分，共60分）
56、 男性生殖系统的构成。
57.正常情况下，胃是否可被自身消化？为什么？
B部分（护理专业）
58.请简述半坐卧位的适应症。
六、操作实务题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)
59、请叙述七步洗手法的操作步骤。
60、在临床护理操作中，如何防范锐器伤？
七、案例分析题（本大题共2小题。第61小题为必答题，第60题为专业选答题，选答题A部分为临床专业方向，B部分为护理专业方向，C部分为药学专业方向。请考生根据自己的专业方向选择相应的部分答题，将答案写在答题卡相应的地方。每小题40分，共80分）
61、 (1)临床上为成人抽取脑脊液常在什么部位进行？为什么？（10分）
(2)穿刺由浅入深需通过哪些结构？(10分)
  (3)为什么小肠是主要的吸收部位？（10分）
(4)胃液当中的盐酸的主要生理作用有哪些？（10分）
B部分（护理专业）
病人刘先生，44岁，因急性阑尾炎，于上午10 行阑尾切除术。下午4时，病人诉下腹胀痛，不能自行排尿，责任护士检查后发现病人为尿潴留，经诱导排尿无效，决定为病人导尿。请问：
（1） 灭菌后的导尿包无菌有效期为多少天？
（2）在无菌技术的操作原则中，无菌无品存放需要遵循哪些原则？ 
医卫类专业综合知识试题(1)答案
单选：1-5 ACCAD   6-10 CCCBD  11-15 ADDAC  15-20  BACDB
21-25 CCCDD  26-30 CDCAD  
多选：31：AD  32：AD   33：ACD   34：ABC  35: ACD
         36：ABCE  37：ACE    38：ACD 39：ABCDE   40：  ABDE

 填空题：：41.关节、韧带、椎间盘
42.外鼻、鼻腔、鼻旁窦
43.静脉、动脉
44.髋臼、股骨头
45 反射 反射弧
46 去极化（除极化）
47 中性粒细胞 单核细胞 淋巴细胞 嗜酸性粒细胞 嗜碱性粒细胞
48 出汗 不显汗
名词解释：
51.十二指肠壶腹：十二指肠上部靠近幽门的部分，肠壁较薄，粘膜多较平滑，称为十二指肠壶腹，是十二指肠溃疡的好发部位。
52.解剖无效腔：是指每次吸入的气体，一部分将留在呼吸性细支气管以前的呼吸道内，这部分气体不能与血液进行气体交换，故将这部分呼吸道的容积称为解剖无效腔。
53.分级护理：指患者在住院期间，医护人员根据患者病情和(或)自理能力进行评定，而确定的护理级别。(130页)
54.被动卧位：患者自身无力改变体位，处于被他人安置的卧位，称被动卧位。（156页）
55.无菌技术：指在医疗护理操作过程中，防止一切微生物侵入机体和保持无菌物品、无菌区域不被污染的技术。（200页）

简答题  56          	　生殖腺：睾丸 （ 产生精子  分泌男性激素）
                 内生殖器    输精管道：附睾、输精管、射精管
										（储、输、排精）
    男性生殖器               附属腺体：精囊、前列腺、尿道球腺（分泌精液）
                 外生殖器：  阴囊、阴茎
57.正常情况下，胃是否可被自身消化？为什么？
不会。
原因如下：①胃内存在黏液-碳酸氢盐屏障，可以有效保护胃黏膜免受H+的直接侵蚀，同时也可防止胃蛋白酶对胃黏膜的消化作用。②细胞保护作用，胃黏膜和肌层中的前列腺素以及表皮生长因子等，可有效地抵抗强酸强碱、酒精和胃蛋白酶等有害因素所致的损伤。
七、论述题
一、临床上为成人抽取脑脊液常在什么部位进行？为什么？穿刺由浅入深需通过哪些结构？
答：一般在第3—4 或4—5 腰椎棘突间进行穿刺。
因为成人脊髓下端仅达第一腰椎下缘，故在此处穿刺不会损伤脊髓场。
穿刺经过皮肤－浅筋膜－棘上韧带－棘间韧带－黄韧带－硬膜外隙——硬脊膜－蛛网膜－蛛网膜下隙。
（如果是硬膜外麻醉，则只进针到硬膜外隙）
为什么小肠是主要的吸收部位？
答：有利条件：①吸收面积大，小肠黏膜有环行皱襞、绒毛、微绒毛等结构。②小肠绒毛内有毛细血管、毛细淋巴管、平滑肌纤维、神经纤维等结构，有利于吸收。③营养物质在小肠内已被消化成易吸收的形式。④食物在小肠停留时间较长，一般为3-8h。
胃液当中的盐酸的主要生理作用有哪些？
答：盐酸、胃蛋白酶原、内因子、粘液和HCO3-
盐酸：激活胃蛋白酶原，营造适合蛋白质分解的酸性环境；杀菌；使蛋白质变性，易于消化和和吸收；促进小肠内Ca2+和Fe2+的吸收；促进小肠液、胆汁、胰液的分泌。
胃蛋白酶原：被盐酸激活后，促进食物中蛋白质的分解。
内因子：保护维生素B12免受破坏，并在回肠促进维生素B12吸收。
粘液和HCO-：形成机械屏障和碱性屏障，保护胃黏膜免受食物的机械性损伤以及盐酸和胃蛋白酶的侵蚀。
62. （1）7天
（2）①正确防置：无菌物品与有菌物品应分开放置，标志明确；无菌物品外包装上应注明物品名称及灭菌日期，并按照失效期的先后顺序摆放和取用（左进右出的原则）
②保持无菌：无菌物品应保持无菌状态，置于高于地面20cm、远离天花板超过50cm、距离墙面5cm的物品柜或架上。
③定时检查有效期：在符合环境要去的条件下，无菌包的有效期一般为7天。（201）


